
"Răpirea 
frumoaselor 

sabine" 
denotă inteligenţă, 

cultură şi simţ 
pedagogic ... 

Montarea - semnată de Cornel Po
pescu, actor de frunte al Teatrului Na

ţional din Tîrgu Mureş, debutant ca di
rector de scenă - denotă inteligenţă, cul
tură şi un real simţ pedagogic, piesa 

- cu anacronismele ei, cu intenţiile ei 

parodice, cu aluziile la epocă (primul de
ceniu al secolului nostru) - fiind dcs

cifrată cu precizie şi vizualizată cu fan
tezie. Regizorul diferenţiază grupul ro

manilor de cel al sabinelor (subliniind 

însă şi asemănările dintre ele) şi eviden

ţiază cu subtilitate, în cadrul fiecărui 

grup (remarcabil prin omogenitate), tră

săturile particulare ale personajelor. Intre 

cei optsprezece interpreti - intre care 
figurează desigur şi studenţi din anii mai 
m1C1 - se detaşează Viorica Geantă 

(Cleopatra) , Daniel Vulcu (Sdpio) şi Pe

trişor Stan (Marcius), cei care, dealtfel, 

au şi rolurile cele mai generoase. 

Spectacolul are o vervă indrăcită şi de
gajă o permanentă bună-dispoziţie, măr

turie a faptului că a foot lucrat cu plă

cere, fiecare interpret punîndu-şi la con

tribuţie inventivitatea (inclusiv Ana-Ma

ria Pâslaru din anul III, semnatara oo
regrafiei) .  

Zeno FODOR 
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• Secţia maghiară * 

DUPl\.L\It\IL\Zl\ 
CENUŞIE 

de Bajor L\ndor 
Nu ştiu ce s-ar intimpla dacă prostia 

ar durea, fiecare e liber să-şi imagineze 
tot soiul de tablouri apocaliptice, dar cit 
timp ea nu doare, ci doar se exprimă 
prin vorbe, dramaturgia îşi asumă sar
cina de a descrie apocalipticul ei ridicol. 
Din această familie de piese face parte 
şi comedia lui Bajor Andor După-amiază 
cenuşie, pusă în scenă de către regizorul 
Kovâcs Levente. 

Faptul divers şi rubrica de "Mică pu
blicitate" sînt singurele surse care ali
mentează gîndirea şi trăirea personajelor 
principale, izolate intr-un univers dorit 
de ele cît mai confortabil ; dar eforturile 
de aoomodare la ceea ce îşi închipuie că 
este viaţa creează mereu o stare de con
flict între realitate şi di.spon:ibilitatea lor 
de a o recepta oorect. Viaţa, însă, este 
prea vastă şi prea complicată - şi tot 
aşa cum mobilele supradimensionate ale 

• Vezi şi ,.Teatrul" nr. 2, 6/1983. 
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(_IL'COl1.llui  (Papp Judi t) ii obligă pe inter
preti la ciudate acrobaţii, solicitările lu
m i i exterioare, ce- şi croiesc ct nHn  prin
tre reperele d istribuite haotic într-un 
ocean de amnezie, ajung să fie în mod 
bizar distorsionate. 

Mmchinăria, dar şi vitalitatR.a acestor 
f<"tptu ri sînt dcscri5e scenic de către .re
gii'.<n· şi i nterpretate cu pl"ecizie d e  Ko
riisi Csaba. Mol nar Julia, Ander Zoltan 
şi Burta Eni ko (studentă în anul I I I ) .  De
sigur, soţii Kovacs şi soţii K iss sînt n işte 
infiJmi, deşi boala lor nu este sesizată 
de nimeni - cu excepţia lui Janoska 
( Rekita Rozalia), personaj-simbol, un co
pil-matur imobil izat într-un fotoliu ; in
fi.tmul este deci singurul posesor al pu
teri i  de judecată. In rest, lumea exteri
oară pătrunde în acest univers aberant 
- sol unde cresc şi înfloresc visele şi 
speranţele ţinînd loc de acţiune - doar 
prin ştiri contrad i ctorii şi decizi i aleato
rii .  Cei doi tehnicieni de la fabrica înve
cinată (Salat Lehel şi Marosi Peter), ca:c-e 
ba măsoară casa în vederea demolării 
iii1'1J)use de modernizarea uzinei, ba 
anunţă că intreprirnderea se va muta in 
altă parte, explică, printr-o bună glisare 
a .realismului in grotesc, condiţiile favo
rabile stării de ameţeală existenţială in 
care se complac protagoniştii .  Pe scenă 
este prezent şi visul : America de Sud -
un vis k i tsch pe care-I dansează insi
nuant, .ridiculizînd in acelaşi timp con
venţionalul dansului, Lorincz Agnes. 

Prin acest spectacol, absolvenţii clasei 
conduse de Gergely Geza, asistent Ko
vacs Katalin, îşi demonstrează evident 
aptitudinile de a suprapune credinţei (care 
face posibil personajul din punct de ve
dere scenic) distanţa (care-1 anulează din 
punct de vedere al vieţii) .  

DEZMOŞTENIJII 

de Fost Milan 
Scriitor important a l  inceputului de secol, 

FOst Milan este considerat, datorită poe
ziei sale, un reprezentant al avangardei ; 
piesa Dezmoşteniţii, publicată in 1 914, ju 

cată o singură dată intr-un spectacol-lec
tură în 1 923 şi reluată in Ungaria in 1978, 
este puternic impregnată de naturalism. 

Drama erodări i  simţului moral, provo
caUt de sărăcie şi d e  existenţa într-un 
sistem social incremenit, permiţînd deci 
decăderea, nu şi ascensiunea, este înfă
ţişată prirntr-un conflid în care pasiunile 
nu cunosc frina d ecenţei, caracterele sint 
stăpînite de temperament şi revolta îm
potriva destinului ia forme aberante, fiind 
sortită eşecului. Iar în ambianţa tipogra
fiei aproape falimentare a lui Huber Vii
mos (personajul central al piesei),  eşecul 
este întotdeauna definitiv, definitiv ca 
moartea, definitiv ca .ratarea - o altă 
formă a morţii. 

O asemenea piesă oferă partituri dra
matice generoase, solicitînd interpreţii pe 
l inia construcţiei unor caractere in care 
predestinarea trebuie tradusă :in gesturi 
şi atitudini veridice, echilibrul dintre re
voltă şi acceptare trebuie motivat prin 
individualizarea tensiunii specifice perso
najului - tensiune presupunînd o rigu
roasă distribuire a accentelor -, semni
ficaţiile se încheagă din sublinierea amă
nuntelor, a semnelor prevestind şi pregă
tind explozia. In rolul Rozei, femeia care, 
mocnind un plan diabolic, vrea să-şi 
transfo;me umilinţa într-un triumf, Mol
nar Julia izbuteşte să exprime tragedia 

Partituri 
dramatice 
ge.Deroase, 
solicitind 
interpreţii pe 
linia construeţiel 
ca!'actcrc!o:r, in 
.. Dczmoştenlţil" -· 
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